

我市通过推进城市园林绿化提档升级让城市宜居百姓乐业——

# 厚植生态底色 释放“绿色福利”



从民生实事看身边变化

园林绿化是提升城市颜值和品质边际效应最高、见效最快的民生工程。近年来,我市秉承生态优先、绿色发展理念,按照“绿廊绕城、绿楔入城、绿带漫城、绿点缀城”的思路,全力推进城市园林绿化提档升级。今年年初,我市摘得“国家生态园林城市”称号,再添一张靓丽的“国字号”生态名片。

市领导赴崇川区督查  
加快推进警网融合联动

晚报讯 25日,市委常委、政法委书记姜永华带队赴崇川区督查警网融合联动工作,现场察看了崇川区区域治理现代化指挥中心、文峰街道社会治理现代化指挥中心。

姜永华强调,各级政法委(网格化服务管理中心)要围绕“提质增效”要求,进一步优化调整网格划分,配足配强网格长(员),突出抓好专属网格划分、管理等工作,督促网格员认真履行信息员、宣传员、调解员、服务员、自治员、管理员“六大员”职责,积极做好“网格+警格”融合工作,夯实镇(街)、村(社区)网格工作基础。各级公安机关要按照“网格+警格”工作“三融三共”要求,积极主动融入网格,参与支持网格化服务管理中心建设,推动数据融合、力量融合、运行融合、应用融合、考核融合,努力做到基础要素联采联控、风险数据联采联控、公共服务联采联动、治安管理联防联控、党建力量联建联网,推动“警网融合”落到实处、服务实战、发挥实效,奋力打造坚强“平安前哨”。记者张亮 通讯员彭红宇

## 南通市区新建绿化项目

2018年 新增南通植物园等绿地面积350公顷

2019年 建成园林路景观绿廊和观音绿廊等项目  
新增公共绿地300公顷

2020年 新增公共绿地100公顷



### 在城市核心区域布局公园

南通市民的绿色福利,近年来纷至沓来。我市规划布局了一批独具特色、生态多样的城市公园,尤其是在寸土寸金的老城区见缝插针建设了一批小游园,基本实现了“300米见绿、500米见园”,处处鸟语花香树影婆娑,市民走出家门即望得见绿意。

“下班之后,我经常带女儿到这里的沙滩上玩一圈,新公园环境优美,刚好就在家门口。”市民孟凡家住市区新桥新村,家门口的新桥公园去年建成开放。整个公园以“春拂南岸,绿惹新桥”为主题设计,内有人工湖、集散广场、儿童乐园、景观廊桥等。记者看到,公园内的马齿苋、美人蕉等南通本土特色植物生机盎然,亭台小榭与慢行步道之间满目皆翠,矗立着蕴含双拥模范军民元素的雕塑。

“作为在居民区里建设的公园,新桥公园是南通市区着力打造的‘全龄段’公园,也是去年崇川区政府投资建设的第一个综合性公园。”项目业主代表谢斐介绍。

南通市委、市政府把城市重点公园绿地建设放在突出位置,在靠老百姓最近、城市核心区域的地方建设公园,在规划手笔、布局规模上都下足功夫。2016年,南通市制订印发了《南通市“三城同创”工作行动方案》,在推进城市重点公园建设方面,重点规划建设一批高品质综合公园、专类公园,并分年度列入城市计划组织实施。3年来,南通相继新增了紫琅公园、能达生态通廊、两河两岸、军山绿野、南通植物园、白龙湖公园等一批综合公园,其中100公顷以上的市级重点公园就有6个,重点公园绿地项目呈现出较高的建设水准。

在大手笔建绿造园的同时,南通注重提升城市重点公园的品质,以“绣花功夫”打造精品公园、民生公园。这批城市重点公园、绿地突出了生态理念,完善了公园功能,凸显了地方特色,受到市民欢迎和游客点赞。

### 在绿廊里漫步,在景观中骑行

“这几年景观道路越来越多,在林荫道下漫步更有浪漫的感觉,道路配以绿化才能契

合这座城市的底蕴气质。”闲暇时分,市民任希喜欢和闺蜜打卡市区各条林荫大道。世纪大道的红叶李、崇川路的樱花、青年路的玉兰、濠北路的栾树,都给她留下了唯美深刻的印象。“每一条路都有它独特的美。”她赞叹家乡的变化。

“一街一景观,一路一特色”。我市按照快速路两侧各50米、主干道两侧30米、次干道两侧20米建设带状公园绿地(简称“503020”建设),为城市营造了大尺度的绿色屏障,形成“春花、夏荫、秋叶、冬枝”的道路景观,四季赏景,每一季都有不同韵味。

绿意美化了城市,也让市民生活更加宜居。如何通过国家生态园林城市建设,让百姓更有获得感、生活更舒适?2019年,“503020”建设被纳入了《南通市城市绿化管理条例》,通过地方立法进行推广,从市区向全市域范围有效展开。

“503020”建设突出了人的可入性、可达性,改变了以往道路绿化带的封闭格局,使之建设成为城市的绿色屏障和市民的活动空间,线性的道路绿地成了宜人的城市带状公园。为方便周边居民锻炼、游憩,进一步敞开空间,将原有单一绿化转变成为多尺度节约型的复合型公园绿地,分散了大型公园的承载力。慢行系统建设于城市道路绿地中,有效实现了城市与外围生态空间的联系,不仅拓展了居民郊外出行的范围,也能让市民“亲近绿色,享受绿色发展成果”,美不胜收的生态景观道路能为市民提供更多接触自然的机会。

### 城因水而美,生态名片魅力绽放

乘一叶画舫,徜徉于桨声灯影里的濠河,是一件美妙的事。如今,市民游客除了能坐船游览,还可漫步新贯通的游步道,沿途欣赏濠河美景,自然风光和人文景致交相辉映。经过精致雕琢、提升改造,一个更美丽、更精致、更有文化情怀的濠河,展现在市民和游客面前。

“新的亭台楼阁的建设给濠河景区增添了古色古香的园林气质,散步的时候提供了更好的休憩游览环境。”市民张熙熙喜欢在濠河景区夜跑,对新建的三处亭台楼阁十分满

意,她说,环绕濠河跑一周既悦目又健身。

“为了将濠河打造成市民休闲的最佳去处,我们一直在努力提高濠河的颜值、提升濠河的气质,”濠河绿化景观提升工程副项目长陆建明介绍,此次濠河提升更加在细节上注重市民的体验感和舒适感。

在濠河“第一生态圈”建成后,南通致力打造通吕运河、海港引河以及长江框架形成的两河两岸“第二生态圈”。过去,运河两岸分布着众多的物流和工业企业,饱受污染,南通按照“河堤生态化、河岸景观化”和“绿脉、蓝脉、文脉”三脉融合的思路,在通吕运河、海港引河建设21公里步道,开辟沿河绿廊,拓展慢行网络、构建游憩体系,将两河两岸打造成了以绿为主的城市滨水生活空间,形成南通“第二生态圈”,与濠河一起,成为通城生态中最耀眼的两串翡翠项链。

五山及沿江片区生态修复、创新区紫琅公园是南通市委、市政府近年倾力打造的城建力作,已经成为通城的生态新坐标。紫琅公园以“南湖北林”的双环架构打造多元活力、生态良好的都市绿心,园内城市绿道全长14公里,多处运动场地合理分散其间,白沙滩景点已成通城新晋网红打卡地。

以“生态共同体”为基础,南通还开展了能达生态通廊的建设工作,因地制宜利用原有水系,融入生态节约、海绵理念,建设了开发区最大最长的绿色生态廊道,不仅贯通了开发区公园绿地,还北接狼山国家森林公园、通启运河生态绿廊、南连老洪港湿地及长江生态廊道,形成了一体化的生态格局。

近年来,南通依托城市水体岸线,因地制宜打造特色滨水空间,建成滨水绿地1000公顷以上。“近期,根据国家住建部安排,中国风景园林学会启动长江沿线城市滨水绿地公共空间建设研究工作,并将南通滨水绿地建设作为典范案例在全国推广。”市市政和园林局园林绿化管理处处长张海涛介绍。

生态型、亲水型滨水空间的打造,让“河畅水清、岸绿景美、自然生态、人水和谐”的美丽愿景从梦想走进了现实。环境优美、人文醇美,建设精美的“三美协同”,南通探索实践着自然、人和城市的“美美与共”。

本报记者蒋娇娇 本报实习生顾洛瑜

320万元资助  
2700多名贫困生  
我市开展“2020金秋助学圆梦行动”

晚报讯 昨天下午,我市“圆梦金秋·放飞梦想——2020金秋助学圆梦行动”助力青少年成长成才活动在中华慈善博物馆举行。市委常委、组织部部长封春晴出席并作讲话。

本次“金秋圆梦季”活动由市科协牵头,市总工会和团市委主办。在社会各界人士的大力关心支持下,今年,市总工会、团市委、市妇联等单位将向全市2700多名困难家庭子女发放各类助学金320万元,进一步加大对困难学子的帮扶力度,引导帮助他们成长成才、建功立业。

封春晴表示,“助学圆梦行动”是市委市政府的一项重要民心工程,也是群团组织的一项传统实事项目。要充分发挥群团组织困难帮扶的拾遗补阙作用,多层次多维度开展帮扶,切实做到雪中送炭、纾难解困;要充分发挥群团部门联系服务群众的天然优势,深入细致开展调查摸排,找准困难群体的致困根源,全面掌握困难群体的家庭状况、困难程度、脱困需求,把工作做到困难群众的心坎上;要充分运用“互联网+网格化”的思维和信息化手段,探索建立扶贫帮困动态管理机制和精准帮扶体系,在服务方式、服务手段上提供多样化、个性化帮扶服务。

市人大常委会副主任、市总工会主席葛玉琴主持活动,市政协副主席马啸平出席活动。记者严春花 实习生虞振宇

## 王子慈善教育基金 再次发放奖(助)学金

晚报讯 昨天,南通开发区慈善会王子慈善教育基金(助)学金再次发放,总金额达165900元,受助学生104人。

近年来,南通开发区始终坚持发展为民的工作理念,积极统筹各类资源,加大慈善投入,充分发挥慈善事业在扶贫济困、改善民生、促进和谐等方面的重要作用。在慈善助学方面,近年来累计资助学生超过6500名、资助金额760余万元。记者陈可